
ऊँचाई और दूरी 

 

Ex 8.1 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

विविध प्रश्नमाला 8 

प्रश्न 1. एक ऊर्ध्ााधर खमे्भ की परछाई,ं खमे्भ की ऊँचाई के बराबर है, तो सूर्ा का उन्नर्न कोण 

होगा 

(A) 45°  (B) 30°  (C) 60°  (D) 50° 

प्रश्न 2. र्वद एक मीनार के पाद वबन्दु से 100 मीटर की दूरी से उसके विखर का उन्नर्न कोण 60° 

है, तो मीनार की ऊँचाई है- 

 

प्रश्न 3. 15 मीटर लम्बी एक सीढी एक ऊर्ध्ााधर दीिार के विखर तक पहँचती है। र्वद र्ह सीढी 

दीिार के साथ 60° का कोण बनाती है, तो दीिार की ऊँचाई है 

(A)  मीटर  (B)  मीटर  (C)  मीटर  (D) 15 मीटर 

प्रश्न 4. 10 मीटर ऊँची मीनार के विखर से पृथ्वी पर एक वबन्दु का अिनमन कोण 30° है। वबन्दु की 

मीनार के आधार से दूरी है- 

(A)  मीटर  (B)  मीटर  (C) 10 मीटर  (D)  मीटर 

प्रश्न 5. एक नदी के ऊपर एक पुल नदी के तट के साथ 45° का कोण बनाता है। र्वद नदी के ऊपर 

पुल की लम्बाई 150 मीटर हो तो नदी की चौडाई होगी- 

(A) 75 मीटर  (B)  मीटर  (C) 150 मीटर  (D)  मीटर 



प्रश्न 6. दो खम्भो ंके िीर्ा, विनकी ऊँचाई 20 मीटर तथा 14 मीटर है, एक तार से िुडे हए हैं । र्वद 

तार कै्षवति रेखा के साथ 30° का कोण बनाता है, तो तार की लम्बाई है 

(A) 12 मीटर  (B) 10 मीटर  (C) 8 मीटर  (D) 6 मीटर 

प्रश्न 7. र्वद वकसी मीनार के आधार से a तथा b(a > b) दूरी पर उसी सरल रेखा पर स्थथत दो 

वबन्दुओ ंसे मीनार के विखर के उन्नर्न कोण क्रमिः 30° ि 60° हो ंतो मीनार की ऊँचाई है- 

 

प्रश्न 8. 25 मीटर ऊँचे एक स्तम्भ के िीर्ा से एक मीनार के िीर्ा का उन्नर्न कोण तथा मीनार के 

पाद का अिनमन कोण समान हो तो मीनार की ऊँचाई है- 

(A) 25 मीटर  (B) 100 मीटर  (C) 75 मीटर  (D) 50 मीटर 

प्रश्न 9. एक ऊर्ध्ााधर छड की लम्बाई तथा इसकी छार्ा की लम्बाई का अनुपात 1 :  हो तो सूर्ा 

का उन्नर्न कोण है 

(A) 30°  (B) 45°  (C) 60°  (D) 90° 

प्रश्न 10. एक पहाडी का ढलान कै्षवति से 60° का कोण बनाता है। र्वद विखर तक पहँचने में 500 

मीटर चलना पडता है, तो पहाडी की ऊँचाई है- 

(A)  मीटर  (B)  मीटर  (C)  मीटर  (D)  मीटर 

उत्तर-तावलका 1. (A) 2. (A) 3. (C) 4. (A) 5. (D) 6. (A) 7. (C) 8. (D) 9. (A) 10. (C) 

प्रश्न 11. एक मीनार कै्षवति समतल पर ऊर्ध्ााधर खडी है। र्वद सूर्ा का उन्नर्न कोण 30° हो और 

मीनार की छार्ा की लम्बाई 45 मीटर हो तो मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 



हल: माना कि मीनार िी ऊँचाई PR = h मीटर है। 

तथा मीनार िी छाया QR िी लम्बाई 45 मीटर है तथा सूयय िा उन्नयन िोण ∠RQP = 30° है। 

 

प्रश्न 12. आँधी के कारण एक िृक्ष का ऊपरी भाग टूटकर कै्षवति तल पर 60° का कोण बनाता है। 

िृक्ष का विखर कै्षवति तल पर िृक्ष की िड से 10 मीटर की दूरी पर वमलता है। टूटने से पहले िृक्ष 

की ऊँचाई ज्ञात कीविए। (  = 1.732) 

हल: माना कि वृक्ष िे टूटने से पहले वृक्ष िी ऊँचाई BD =h मीटर है। 

आँधी िे पश्चात् AD = AC = टूटे हुए वृक्ष िे भाग िी लम्बाई 

अब समिोण किभुज ABC में 

 



 
∴ वृक्ष िी िुल लम्बाई BD(h) = h1 + h2 

=  + 20 

= 10 x 1.732 + 20 

= 17.32 + 20 

h = 37.32 मीटर 

अतः वृक्ष िी िुल लम्बाई 37.32 मीटर है। उत्तर 

प्रश्न 13. वकसी अपूणा मीनार के आधार से 120 मीटर दूर वकसी वबन्दु से। मीनार के विखर का 

उन्नर्न कोण 30° है। ज्ञात कीविए वक मीनार को और वकतना ऊँचा बनार्ा िारे् विससे उसी 

थथान पर उसका उन्नर्न कोण 60° हो िारे्? 

हल: माना कि मीनार िो h2 मीटर ऊँचा बनाया जाये, कजससे उसी स्थान पर उसिा उन्नयन िोण 60° हो 

जाये । साथ ही यह भी माना कि अपूणय मीनार िी ऊँचाई h1 मीटर है। इस प्रिार पूरी मीनार िी ऊँचाई h 

= h1 + h2 है। 

अब समिोण ∆ABD से 



 

 

प्रश्न 14. एक मीनार के आधार से 100 मीटर दूरी पर स्थथत वबन्दु से विखर का उन्नर्न कोण 30° है 

तो मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि मीनार िी ऊँचाई h मीटर है। 

तथा मीनार िे आधार B से 100 मीटर िी दूरी पर स्स्थत C से मीनार िे किखर िो उन्नयन िोण 30° है। 

तब ∠BCA = 30° 



∴ समिोण ∆ABC से 

 

प्रश्न 15. वकसी स्तम्भ की चोटी का उन्नर्न कोण समतल पर स्थथत एक वबन्दु से 15° है। स्तम्भ की 

ओर 100 मीटर चलने पर उन्नर्न कोण 30° हो िाता है, तो स्तम्भ की ऊँचाई ज्ञात कीविए। (िहाँ 

tan 15 = 2 –  है।) 

हल: माना कि स्तम्भ िी चोटी C िा उन्नताांि िोण समतल पर कबन्दु 0 से 15° और कबन्दु A से 30° है, 

जहाँ OA = 100 मी. है।। 

 

प्रश्न 16. एक समतल िमीन पर खडी मीनार की छार्ा उस स्थथवत में 40 मीटर अवधक लम्बी हो 

िाती है िबवक सूर्ा का उन्नतांि कोण 60° से घटकर 30° हो िाता है। मीनार की ऊँचाई ज्ञात 

कीविए। 



हल: माना कि AB िी लम्बाई h मीटर है और BC, x मीटर है। प्रश्न िे अनुसार DB, BC से 40 m अकधि 

लम्बा है। 

अतः DB = (40 + x) m 

यहाँ दो समिोण किभुज ABC और ABD हैं। 

 

 

 



प्रश्न 17. समुद्र तल से 60 मीटर ऊँचे लाइट हाउस के विखर से देखने पर दो समुद्री िहािो ंके 

अिनमन कोण 30° ि 45° हैं। र्वद लाइट हाउस के एक ही ओर एक िहाि दूसरे िहाि के ठीक 

पीछे हो, तो िहािो ंके मध्य दूरी ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि O और R जहाज A िी दो स्स्थकतयाँ हैं और पे्रक्षण िी अवकध में जहाज द्वारा तय िी गई दूरी 

x1 मीटर है। 

माना पे्रक्षि कबन्दु P पर है और R से Q िी दूरी x2 मीटर है। कबन्दु P से O और R िे अवनमन िोण 

क्रमिः 30° और 45° हैं। 

 

 

 



प्रश्न 18. 1.5 मीटर लम्बा एक लडका 30 मीटर ऊँचे एक भिन से कुछ दूरी पर खडा हो िब िह 

ऊँचे भिन की ओर िाता है तब उसकी आँख से भिन के विखर का उन्नर्न कोण 30° से 60° हो 

िाता है। बताइए वक िह भिन की ओर वकतनी दूरी तक चलकर गर्ा है? 

हल: माना कि ED = 30 m भवन िी ऊँचाई है और EC = 1.5 m लड़िे िी ऊँचाई है। कवकभन्न स्स्थकतयोां 

में उन्नयन िोण क्रमिः 30° और 60° है। और यहाँ पर DC = DE – EC = 30 – 1.5 = 28.5 m. 

समिोण ∆ACD में, 

 

 



प्रश्न 19. 7 मीटर ऊँचे भिन के विखर से एक टॉिर के विखर का उन्नर्न कोण 60° है और इसके 

पाद (Foot) का अिनमन कोण 45° है। टॉिर की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि BD =h m िेबल टॉवर िी ऊँचाई है और AE = 7 m भवन िी ऊँचाई है। िेबल टॉवर िे 

किखर िा उन्नयन िोण और पाद िा अवनमन िोण क्रमि: 60° और 45° है। 

 

 



प्रश्न 20. एक पिात के विखर से पूिा की ओर स्थथत दो वबन्दुओ ंसे विखर के अिनमन कोण 30° िे 

45° हैं। र्वद वबन्दुओ ंके बीच की दूरी 1 वकमी. हो तो पिात की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि षवयत िे किखर से पूवय िी ओर स्स्थत दो कबन्दुओां P और Q िा अवनमन िोण क्रमिः 30° 

और 45° है। दोनोां कबन्दुओां P और Q िे बीच िी दूरी 1 किमी. है। 

अब समिोण ∆SRP में 

 

 



 

 

प्रश्न 21. एक झील में पानी के तल से 20 मीटर ऊँचे वबन्दु A से एक बादल का उन्नर्न कोण 30° है। 

र्वद झील में बादल के प्रवतवबम्ब का वबन्दु A से अिनमन कोण 60° हो तो वबन्दु A से बादल की दूरी 

ज्ञात कीविए। 

हल: कचिानुसार माना B बादल िी स्स्थकत तथा E झील में बादल िी परछाईां है। AF = 20 मीटर झील से 

ऊँचाई है तथा माना बादल िी झील से ऊँचाई h मीटर है। 

अब समिोण किभुज ABC में 

 



 

 

प्रश्न 22. एक नदी के पुल के एक वबन्दु से नदी के समु्मख वकनारो ंके अिनमन कोण क्रमिः 30° 

और 45° हैं। र्वद पुल वकनारो ंसे 4 मीटर की ऊँचाई पर हो, तो नदी की चौडाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना आिृकत में A और B नदी िे समु्मख किनारोां िे कबन्दुओां िो प्रिट िरते हैं। कजससे कि AB 

नदी िी चौड़ाई है। 4 m िी ऊँचाई पर बने पुल पर एि कबन्दु P है अथायत् DP = 4 m है। हम नदी िी 

चौड़ाई ज्ञात िरना चाहते हैं जो कि ∆APB िी भुजा AB िी लम्बाई है। 



 

 

प्रश्न 23. एक व्यस्ि एक िहाि के डैक िो पानी की सतह से 10 मीटर ऊँचा है, पर खडा है। र्वद 

िह पहाडी के विखर का उन्नर्न कोण 60° तथा पहाडी के आधार का अिनमन कोण 30° देखता 

हो, तो िहाि से पहाडी की दूरी तथा पहाडी की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि एि पानी िे जहाज िे डैि, जो जल स्तर से 10 मीटर ऊँचा है, िे ऊपर कबन्दु B से एि 

व्यस्ि एि पहाड़ी EC िे किखर कबन्दु C और पाद कबन्दु E िे उन्नयन तथा अवनमन िोण क्रमिः 60° 

और 30° पाता है। 



अतः हमें यहाँ पहाड़ी िी ऊँचाई CE तथा जहाज से पहाड़ी िी दूरी AE ज्ञात िरनी है। 

समिोण ∆CBD में 

 

प्रश्न 24. एक 12 मीटर ऊँचा पेड तेि हिा से इस प्रकार टूट िाता है वक उसका िीर्ा िमीन को 

छूने लगता है और िमीन के साथ 60° का कोण बनाता है। ज्ञात करें  वक तेि हिा से पेड िमीन से 

वकतनी ऊँचाई से टूटा है। (  = 1.732) 

हल: माना कि 12 मीटर ऊँचा पेड़ BD, C कबन्दु से टूटा है। 

अतः लटिे हुए भाग AC िी लम्बाई = (12 – h) मीटर 

अब समिोण ∆ABC से 



 

 

प्रश्न 25. एक रािमागा एक मीनार के नीचे से होकर गुिरता है। एक आदमी मीनार के विखर से 

एक कार को अिनमन कोण 30° पर देखता है। िह कार एक समान गवत से मीनार के निदीक आ 

रही है। 6 सेकण्ड के पश्चात् कार का अिनमन कोण 60° हो िाता है। कार वकतने समर् में मीनार 

के नीचे से गुिर िारे्गी ? 

हल: माना कि CD =h m मीनार क्षकतज स्तर िी ऊँचाई है तथा ‘A’ िार िी प्रारस्म्भि स्स्थकत है और छ: 

सेिण्ड िे बाद िार B पर पहँुच जाती है। A और B पर िार िे अवनमन िोण क्रमिः 30° और 60° हैं। 

पुनः माना कि िार िी चाल v मीटर प्रकत सेिण्ड है। 

∵ दूरी = चील × समय 

AB = िार द्वारा 6 सेिण्ड में तय िी गई दूरी 

AB = 6v मीटर 

तथा िार द्वारा मीनार ति पहँुचने में कलया गया समय ‘n’ सेिण्ड है। 



∴ BC = nv मीटर 

 

प्रश्न 26. मीनार के आधार से और एक सरल रेखा में 4 मीटर तथा 9 मीटर की दूरी पर स्थथत दो 

वबन्दुओ ंसे मीनार के विखरे के उन्नर्न कोण पूरक कोण हैं। वसद्ध कीविए वक मीनार की ऊँचाई 6 

मीटर है। 

हल: माना कि CD =h m मीनार िी ऊँचाई है और B, A अभीष्ट कबन्दु हैं जो मीनार से क्रमिः 4 m और 9 

m िी दूरी पर हैं। 

 



 

 

प्रश्न 27. सडक के एक ओर एक मीनार तथा दूसरी ओर एक मकान स्थथत है। मीनार के विखर से 

मकान की छत और आधार के अिनमन कोण क्रमिः 45° ि 60° हो ंऔर र्वद मकान की ऊँचाई 

12 मीटर हो, तो मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। (  = 1.732) 

हल: कचिानुसार आिृकत में माना PC मीनार िी ऊँचाई िो तथा AB, 12 मीटर ऊँचे मिान िो प्रिट 

िरते हैं। हमें मीनार िी ऊँचाई ज्ञात िरनी है। 

PB समान्तर रेखाओां PQ तथा BD िी एि कतययि छेदी रेखा है। अतः ∠QPB और ∠PBD एिान्तर िोण हैं 

12 मी. और इसकलए बराबर हैं। अतः ∠PBD = 45°, इसी प्रिार ∠PAC = 60° 

अब ∆ACP से 



 

 

 



 

 

प्रश्न 28. र्वद सूर्ा का उन्नर्न कोण 30° से 60° में पररिवतात हो िाता है, तो इन दोनो ंउन्नर्न कोणो ं

पर 15 मीटर ऊँचे खमे्भ की छार्ा की लम्बाई में अन्तर ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि 15 मीटर लमे्ब खमे्भ िी छाया िी। लम्बाई उन्नयन िोण 30° होने पर x मीटर तथा 

उन्नयन। िोण 60° होने पर y मीटर है। 

अत: ∆ABC से 

 



 

 

 

 

 



Additional Questions 

अन्य महत्त्वपूणा प्रश्न 

िसु्तवनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. 10 मीटर ऊँचे एक िृक्ष की छार्ा 103 मीटर लम्बी हो, तो सूर्ा का उन्नतांि कोण है- 

(A) 90°  (B) 60°  (C) 45°  (D) 30° 

प्रश्न 2. वकसी मीनार की छार्ा उसकी ऊँचाई के बराबर हो तो सूर्ा का उन्नर्न कोण 

(A) 90°  (B) 60°  (C) 45°  (D) 30° 

प्रश्न 3. र्वद वकसी िृक्ष की छार्ा उसकी ऊँचाई की  गुना हो, तो सूर्ा का उन्नर्न कोण है 

(A) 90°  (B) 60°  (C) 45°  (D) 30° 

प्रश्न 4. एक पहाडी का ढलान कै्षवति से 30° कोण बनाता है। र्वद विखर तक पहँचने में 500 मीटर 

चलना पडता है, तो पहाडी की ऊँचाई है- 

(A)  मीटर  (B)   (C) 500 मीटर  (D)  मीटर 

प्रश्न 5. र्वद एक मीनार की ऊँचाई उसकी छार्ा से 3 गुनी है तो सूर्ा का उन्नतांि कोण है 

(A) 30°  (B) 45°  (C) 75°  (D) 60° 

प्रश्न 6. 50 मीटर ऊँचे एक प्रकाि स्तम्भ के विखर से वकसी नाि का अिनमन कोण 60° है। नाि 

की प्रकाि स्तम्भ से दूरी होगी- 

(A)  मीटर  (B)  मीटर  (C) 50 × 3 मीटर  (D) 50 मीटर 

प्रश्न 7. एक मीनार के आधार से 60 मी. की दूरी पर एक वबन्दु से मीनार के विखर का उन्नर्न कोण 

45° है तो मीनार की ऊँचाई है 



(A) 30 मी.  (B)  मी.  (C) 60 मी.  (D)  मी. 

प्रश्न 8. र्वद सूर्ा का उन्नतांि कोण 45° हो तो 12 मीटर ऊँचे एक िृक्ष की पडने िाली छार्ा की 

लम्बाई होगी- 

(A) 6 मीटर  (B) 9 मीटर  (C) 12 मीटर  (D)  मीटर 

प्रश्न 9. आँधी से टूटे एक िृक्ष का ऊपरी वसरा भूवम से 30° का कोण बनाता है। र्वद उसका िीर्ा 

भूवम पर िड से 25 मीटर की दूरी पर वगरा हो तो िृक्ष के िेर् भाग की ऊँचाई होगी- 

(A)  मीटर  (B)  मीटर  (C) 25 मीटर  (D)  मीटर 

प्रश्न 10. 10 मीटर ऊँची मीनार की परछाई ंक्या होगी िबवक सूर्ा का उन्नतांि कोण 30° हो? 

(A) 1730 मीटर  (B) 17.32 मीटर (C) 173.2 मीटर (D) 7320 मीटर 

उत्तर-तावलका 1. (D) 2. (C) 3. (B) 4. (C) 5. (D) 6. (B) 7. (C) 8. (C) 9. (B) 10. (B) 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. 3 मीटर ऊँचे खमे्भ की परछाई ंकी लम्बाई 3 मीटर है। उस समर् सूर्ा का उन्नर्न कोण ज्ञात 

कीविरे् । 

हल: tan θ =  = 1 

∴ θ = 45° उत्तर 

प्रश्न 2. दी गई आकृवत में कोण 8 का मान ज्ञात कीविए। 

हल: 

 



प्रश्न 3. वचत्र के अनुसार ‘x’ का मान वलस्खए 

AB = x, 

BC =  मीटर 

ताथा ∠C = 30° 

हल: 

 

प्रश्न 4. सूर्ा के उन्नर्न कोण में िृस्द्ध (0° से 90° तक) होने से वकसी स्तम्भ की परछाई ंकी लम्बाई में 

क्या पररितान होता है? वलस्खए। 

उत्तर: परछाईां िी लम्बाई िम होती जाएगी। 

प्रश्न 5. एक वचमनी के आधार से 200 मीटर दूरी पर से उसके विखर का उन्नर्न कोण 60° है। 

वचमनी की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: 

 

प्रश्न 6. 20 मीटर ऊँचे नदी के पुल से एक नाि का अिनमन कोण 30° है। नाि को पुल के नीचे 

िाने में वकतनी दूरी चलना होगा? 



हल: 

 

प्रश्न 7. टेलीफोन के खमे्भ की भूवम से ऊँचाई 17 मीटर है। उसके ऊपरी वसरे से बंधा हआ तार 

भूवम से 45° का कोण बनाता है। तार की लम्बाई ज्ञात कीविए। 

हल: 

 

प्रश्न: 8. र्वद एक मीनार की परछाई ंकी लम्बाई मीनार की ऊँचाई के बराबर हो तो सूर्ा का उन्नर्न 

कोण ज्ञात कीविए। (माध्य. विक्षा बोडा, मॉडल पेपर, 2017-18 ) 

हल: माना मीनार िी ऊँचाई =h इिाई है। 

तब प्रश्नानुसार मीनार िी परछाईां िी लम्बाई = h इिाई है। 

माना सूयय िा उन्नयन िोण = θ है। 



 

 

प्रश्न 9. र्वद एक ऊर्ध्ााधर छड की लम्बाई तथा इसकी छार्ा की लम्बाई का अनुपात  हो, तो 

सूर्ा का उन्नर्न कोण ज्ञात कीविरे्।। (माध्य. विक्षा बोडा, 2018) 

हल: माना छड़ िी लम्बाई = x इिाई है। 

तब इसिी छाया =  इिाई होगी। 

 

 

 

 



लघूत्तरात्मक प्रश्न- 

प्रश्न 1. एक िृक्ष पृथ्वी से 4 मीटर की ऊँचाई से टूटकर इस प्रकार वगरता है वक इसका ऊपरी वसरा 

पृथ्वी से 30° का कोण बनाता है। िृक्ष की कुल ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: यहाँ BC पेड़ िा टूटा हुआ भाग है। 

 

प्रश्न 2. एक मकान की छत से मैदान में पडे एक पत्थर का अिनमन कोण 60° है। र्वद पत्थर से छत 

की वतरछी दूरी  मीटर हो तो मकान की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: यहाँ AC =  मीटर 

माना AB = x मीटर 

 

प्रश्न 3. एक स्तम्भ के ऊपरी वसरे का उन्नर्न कोण आधार तल के एक वबन्दु परे 60° है। र्वद र्ह 

वबन्दु स्तम्भ के आधार वबन्दु से  मीटर की दूरी पर हो तो स्तम्भ की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 



हल: माना AB एि स्तम्भ है, कजसिे आधार से  मीटर िी दूरी पर स्स्थत कबन्दु C से स्तम्भ िे किखर 

िा उन्नयन िोण 60° माना स्तम्भ AB िी । ऊँचाई h मीटर है। 

समिोण ∆ABC में, 

 

प्रश्न 4. 50 मीटर ऊँचे पुल से वकसी नाि का अिनमन कोण 30° है। नाि की पुल से कै्षवति दूरी 

ज्ञात कीविए। 

हल: माना नाव िी पुल से कै्षकतज दूरी x मीटर है। 

कदया हुआ है-अवनमन िोण 30° है। 

 

प्रश्न 5. वकसी मीनार के आधार से a और B दूरी पर एक ही रेखा पर स्थथत दो वबन्दु क्रमिः C ि D 

से देखने पर मीनार के विखर के उन्नर्न कोण एक-दूसरे के पूरक हैं। वसद्ध कीविए वक मीनार की 

ऊँचाई  है। 



हल: माना मीनार िी ऊँचाई AB =h मीटर तथा C व D कबन्दु इस प्रिार हैं कि BC = a, BD = b 

 

प्रश्न 6. एक स्तम्भ के आधार से 40 मीटर दूर स्थथत वबन्दु पर स्तम्भ के ऊपरी वसरे का उन्नर्न कोण 

60° है। स्तम्भ की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि स्तम्भ िी ऊँचाई h मीटर है। 

समिोण किभुज ABC से 

 



प्रश्न 7. एक सीढी ऊर्ध्ााधर दीिार के सहारे इस प्रकार वटकी है वक इसका नीचे का वसरा कै्षवति 

भूवम पर दीिार से 3 मीटर दूर है। र्वद सीढी भूवम से 60° का कोण बनाए तो सीढी दीिार पर 

वकतनी ऊँचाई तक पहँचती है? सीढी की लम्बाई भी ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि सीढी AC दीवार AB पर h ऊँचाई ति पहँुचती है। 

अब समिोण किभुज ABC से 

 
∴ x = 6 मीटर 

अतः सीढी िी लम्बाई = 6 मीटर होगी। उत्तर 

प्रश्न 8. 1.5 m लम्बा एक पे्रक्षक एक वचमनी से 28.5 m की दूरी पर है। उसकी आँखो ंसे वचमनी के 

विखर का उन्नर्न कोण 45° है। वचमनी की ऊँचाई बताइए। 

हल: यहाँ AB कचमनी है, CD पे्रक्षि है और ∠ADE उन्नयन िोण है। (देस्खए आिृकत) । यहाँ ADE एि 

किभुज DAहै कजसमें िोण E समिोण है और हमें कचमनी िी ऊँचाई ज्ञात िरनी है। 



 
यहाँ AB = AE + BE= (AE + 1.5) m [∵ BE = CD = 1.5 m] 

और DE= CB = 28.5 m . 

AE ज्ञात िरने िे कलए हमें एि ऐसा कििोणकमकत अनुपात लेना चाकहए कजसमें AE और DE दोनोां होां अतः 

tan 45० =  

अथायत् 1 =  

इसकलए AE= 28.5 

अतः कचमनी िी ऊँचाई (AB) = (28.5 + 1.5) m = 30 m उत्तर 

प्रश्न 9. धरती पर एक मीनार ऊध्र्िाधर खडी है। धरती के एक वबन्दु से, िो मीनार के पाद-वबन्दु से 

15 m दूर है, मीनार के विखर का उन्नर्न कोण 60° है। मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: कचि में AB मीनार िो कनरूकपत िरता है, CB मीनार से कबन्दु िी दूरी है और ∠ACB उन्नयन िोण है। 

हम मीनार िी ऊँचाई अथायत् AB ज्ञात िरना चाहते हैं और, यहाँ ACB एि किभुज है जो B पर समिोण 

है। 

अब हम कििोणकमतीय अनुपात tan 60° (या cot 60°) लेते हैं, क्ोांकि इस अनुपात में AB और BC दोनोां 

होते हैं। 

 



 

∴  

अथायत्  

अथायत्  

अतः मीनार िी ऊँचाई =  m उत्तर 

प्रश्न 10. एक नदी के पुल के एक वबन्दु से नदी ंके समु्मख वकनारो ंके अिनमन कोण क्रमिः 30° 

और 45° हैं। र्वद पुल वकनारो ंसे 3m की ऊँचाई। पर हो तो नदी की चौडाई ज्ञात कीविए। 

हल: आिृकत में, A और B नदी िे समु्मख किनारोां िे कबन्दुओां िो प्रिट िरते हैं, कजससे कि AB नदी िी 

चौड़ाई है। 3 m िी ऊँचाई पर बने पुल पर एि कबन्दु P है अथायत् DP = 3 m है। हम नदी िी चौड़ाई ज्ञात 

िरना चाहते हैं जो कि ∆APB िी भुजा AB िी लम्बाई है। 

 

प्रश्न 11. 10 मी. ऊँचे भिन के विखर से एक टॉिर के विखर का उन्नर्न कोण 60° है और उसके 

पाद का अिनमन कोण 45° है। टॉिर की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि टॉवर िी ऊँचाई h मी. है। टॉवर िे किखर िा उन्नयन िोण 60° तथा पाद िा अवनमन 

िोण 45° है। कचि में भवन AB िी ऊँचाई 10 मीटर है। अब ∆ABD में 



 

 

प्रश्न 12. एक मीनार के आधार से 9 मीटर तता 25 मीटर दूरी पर एक ही रेखा पर स्थथत दो वबन्दुओ ं

से देखने पर मीनार के विखर के उन्नर्न कोण परस्पर पूरक हैं। मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

(माध्य. विक्षा बोडा, 2018) 

हल: माना मीनार िी ऊँचाई AB = h मीटर 

तथा C व D कबन्दु इस प्रिार हैं कि 

BC = 9 मीटर, BD = 25 मीटर 

यकद ∠ADB = θ 

तो ∠ACB = 90° – θ 

समिोण ∆ABD में 



 

 

 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक वबिली वमस्त्री को एक 5 m ऊँचे खमे्भ पर आ गई खराबी की मरम्मत करनी है। 

मरम्मत का काम करने के वलरे् उसे खमे्भ के विखर से 1.3 m नीचे एक वबन्दु तक पहँचना है। र्हाँ 

पर पहँचने के वलरे् प्ररु्ि सीढी की लम्बाई वकतनी होनी चावहरे् विससे वक कै्षवति से 60° के कोण 

से झुकने पर िह अपेवक्षत स्थथवत तक पहँच िारे् ? और र्ह भी बताइरे् वक खमे्भ का पाद-वबन्दु 

वकतनी दूरी पर सीढी के पाद-वबन्दु से होना चावहरे् ? 

हल: कबजली कमस्त्री िो खमे्भ AD पर कबन्दु B ति पहँुचना है। 

अतः BD = AD – AB 



= 5 – 1.3 = 3.7 m 

 

 

प्रश्न 2. 100 मीटर ऊँचे एक प्रकाि स्तम्भ की चोटी से एक पे्रक्षक समुद्र में एक िहाि को ठीक 

अपनी ओर आते हए देखता है। र्वद िहाि का अिनमन कोण 30° से बदलकरे 45° हो िाता है तो 

पे्रक्षक की इस अिवध में िहाि द्वारा तर् की गई दूरी ज्ञात कीविए। 

हल: माना AB एि प्रिाि स्तम्भ है कजसिी ऊँचाई 100 मीटर है। माना जहाज D से C कबन्दु पर आ जाता 

है। 



 

 

प्रश्न 3. कै्षवति तल पर स्थथत मीनार ऊर्ध्ााधर खडी है और उसके विखर पर 7 मीटर लम्बाई का 

एक र्ध्ि दण्ड लगा है। तल पर स्थथत वकसी वबन्दु से र्ध्ि दण्ड के आधार और ऊपरी वसरे के 

उन्नर्न कोण क्रमिः 30° और 45° हैं। मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 



हल: माना मीनार िी ऊँचाई BD =h मीटर है। 

तथा ध्वज दण्ड िी लम्बाई AD = 7 मीटर है। 

समिोण ∆ABC से 

 

 



प्रश्न 4. 4000 मीटर की ऊँचाई पर उडते हए िारु्र्ान के ठीक नीचे विस क्षण दूसरा िारु्र्ान आता 

है, उसी क्षण कै्षवति तल पर वकसी वबन्दु से इन िारु्र्ानो ंके उन्नर्न कोण क्रमिः 60° और 45° हैं। 

उस क्षण पर दोनो ंिारु्र्ानो ंके बीच की ऊध्र्िाधर की दूरी ज्ञात कीविए। 

हल: माना कि पहले हवाई जहाज (वायुयान) िी ऊँचाई AC तथा दूसरे वायुयान िी ऊँचाई BC = h मीटर 

है। 

माना CD = x मीटर 

समिोण किभुज ACD से 

 

 



प्रश्न 5. एक मीनार कै्षवति तल पर खडी है। सूर्ा के उन्नतांि कोण 30° पर मीनार की छार्ा, सूर्ा के 

उन्नतांि 60° पर मीनार की छार्ा से 45 मीटर अवधक है। मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 

हल: माना मीनार िी ऊँचाई AB =h मीटर है। अब BD मीनार िी छाया है जबकि सूयय िा उन्नताांि िोण 

30° है तथा BC भी मीनार िी छाया है जबकि सूयय िा उन्नताांि िोण 60° है। 

यहाँ DC = 45 मीटर तथा माना BC = x मीटर है। 

∴ BD = 45 + x मीटर 

अब समिोण ∆ABD से 

 

प्रश्न 6. एक समतल िमीन पर 1.5 मीटर लमे्ब छात्र की छार्ा की लम्बाई 1 मीटर है तथा उसी 

समर् एक मीनार की छार्ा की लम्बाई 5 मीटर है। तो मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 



हल: कदया हुआ है- 

छाि िी लम्बाई AC= 1.5 मीटर 

छाि िी छाया BC= 1 मीटर 

समिोण ∆ACB में, 

 

 

प्रश्न 7. 100 मीटर चौडी एक नदी के मध्य में एक छोटा टापू है। इस टापू पर एक ऊँचा िृक्ष है। नदी 

के विपरीत वकनारो ंपर दो वबन्दु P ि Q इस प्रकार स्थथत हैं वक P, Q और िृक्ष एक रेखा में हैं। र्वद 

P और Q से िृक्ष की चोटी का उन्नर्ने कोण 30° और 45° हो, तो िृक्ष की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 



हल: माना OA वृक्ष है कजसिी ऊँचाई h मीटर है। 

आिृकत में, PQ= 100 मीटर 

 

 

प्रश्न 8. एक कार एक सीधी सडक पर चल रही है िो एक मीनार की : ओर िाती है। मीनार से 500 

मीटर की दूरी पर कार के डर ाइिर ने मीनार के विखर का उन्नर्न कोण 30° पार्ा। 10 सेकण्ड तक 

कार को मीनार की ओर चलाने के बाद डर ाइिर ने मीनार के विखर को उन्नर्न कोण 60° पार्ा। 

कार की चाल ज्ञात कीविए। 



हल: माना मीनार िी ऊँचाई AB = h मीटर और 10 सेिण्ड में िार द्वारा तय दूरी (DC) = x मीटर है। 

 

 



प्रश्न 9. एक 80 मीटर चौडी सडक के दोनो ंओर आमने-सामने समान लम्बाई के दो खमे्भ लगे हए 

हैं। इन दोनो ंखम्भो ंके मध्य सडक के एक वबन्दु से खम्भो ंके विखर के उन्नर्न कोण क्रमिः 60° ि 

30° हैं। खम्भो ंकी ऊँचाई तथा खम्भो ंके बीच की दूरी ज्ञात कीविए। 

हल: माना BC व DE दो समान ऊँचाई िे खमे्भ हैं, कजनिी ऊँचाई h मीटर है। इन खम्भोां िे मध्य सड़ि 

BD पर एि कबन्दु से खम्भोां िे किखर िे उन्नयन िोण क्रमिः 60° व 30° हैं। 

अतः ∠CAB = 60° और ∠EAD = 30°, 

BC = DE = h मी., BD = 80 मीटर 

माना AD= x मीटर 

∴ AB = BD – AD = (80 – x) मीटर 

समिोण ∆ADE में 

 

 



 

 

प्रश्न 10. एक झील के पानी की सतह से h मीटर ऊँचाई पर स्थथत एक वबन्दु से एक बादल का 

उन्नर्न कोण β है तथा झील के पानी में उसकी छार्ा का अिनमन कोण 8 है। वसद्ध कीविए वक 

पानी के तल से बादल की ऊँचाई  मीटर है। 

हल: माना झील िी सतह AB है तथा पे्रक्षण कबन्दु P है। 

कदया है- AP= h मीटर 

माना बादल िी स्स्थकत C है तथा C’ झील में बादल िी छाया है। 

∴ CB = C’B 

माना PM कबन्दु P से CB पर लम्ब है। 

कदया हुआ है कि 

∠CPM = α 

तथा ∠MPC’ = B 

माना कि CM = x मीटर 

स्पष्ट है कि CB = CM + MB = CM + PA = x + h 



 



 

 

प्रश्न 11. 100 मीटर ऊँची एक मीनार की चोटी और उसके आधार से, एक चट्टान की चोटी के 

उन्नर्न कोण क्रमिः 30° और 45° हैं। चट्टान की ऊँचाई ज्ञात कीविए। 



हल: माना चट्टान िी ऊँचाई AB है तथा वह (h + 100) मीटर है और मीनार िी ऊँचाई CD है तथा वह 

100 मीटर है। 

∴ ∠ADE = 30° 

 

 

प्रश्न 12. पहाडी पर खडा एक व्यस्ि एक नाि को देखता है, विसका उस समर् अिनमन कोण 

30° है और र्ह नाि समुद्र के वकनारे उस व्यस्ि के ठीक नीचे के थथान की ओर आ रही है। नाि 

समान चाल से आ रही है। 6 वमनट पश्चात् उसका अिनमन कोण 60° हो िाता है। पहाडी की 

ऊँचाई और नाि को वकनारे तक पहँचने में लगने िाला समर् ज्ञात कीविए। 

हल: माना पहाड़ी िी ऊँचाई h मीटर अथायत् कचिानुसार AB है तथा पे्रक्षि व्यस्ि A कबन्दु पर खड़ा है। 

एि नाव D कबन्दु िी ओर से 6 कमनट में कबन्दु C पर पहँुचती है। माना। 

DC = x1, CB = x2 



 

 

प्रश्न 13. भूवम के एक वबन्दु P से एक 10 m ऊँचे भिन के विखर का उन्नर्न कोण 30° है। भिन के 

विखर पर एक र्ध्ि को लहरार्ा गर्ा है और P से र्ध्ि के विखर का उन्नर्न कोण 45° है। 



र्ध्िदंड की लम्बाई और वबन्दु P से भिन की दूरी ज्ञात कीविए। ( र्हाँ आप = 1.732 ले सकते 

हैं।) 

हल: आिृकत में, AB भवन िी ऊँचाई है , BD ध्वजदांड प्रिट िरता है और P कदया हुआ कबन्दु प्रिट 

िरता है। यहाँ पर दो समिोण किभुज PAB और PAD हैं। हमें ध्वजदण्ड िी लम्बाई अथायत् DB और कबन्दु 

P से भवन िी दूरी अथायत् PA ज्ञात िरना है। 

समिोण ∆PAB में 

 

 

प्रश्न 14. एक बहमंविला भिन के विखर से देखने पर एक 8 m ऊँचे भिन के विखर और तल के 

अिनमन कोण क्रमिः 30° और 45° हैं। बहमंविला भिन की ऊँचाई और दो भिनो ंके बीच की 

दूरी ज्ञात कीविए। 



हल: आिृकत में PC बहुमांकजला भवन िो और AB, 8 m ऊँचे भवन िो प्रिट िरता है। हम बहुमांकजला 

भवन िी ऊँचाई, अथायत् PC और दो भवनोां िे बीच िी दूरी अथायत् AC ज्ञात िरना चाहते हैं। 

PB समान्तर रेखाओां PQ और BD िी एि कतययि-छेदी रेखा है। अतः ∠QPB और ∠PBD एिान्तर िोण 

हैं। और इसकलए बराबर हैं। अतः ∠PBD = 30°, इसी प्रिार ∠PAC = 45° 

समिोण ∆PBD में, 

 

 



 

 

प्रश्न 15. एक नहर के एक तट पर एक टीिी टॉिर ऊर्ध्ााधरतः खडा है। टॉिर के ठीक सामने दूसरे 

तट के एक अन्य वबन्दु से टॉिर के विखर का उन्नर्न कोण 60° है। इसी तट पर इस वबन्दु से 20 m 

दूर, और इस वबन्द को मीनार के पाद से वमलाने िाली रेखा पर स्थथत एक अन्य वबन्दु से टॉिर के 

विखर का उन्नर्न कोण 30° है। ( देस्खए आकृवत )। टॉिर की ऊँचाई और नहर की चौडाई ज्ञात 

कीविए। 

 



हल: माना कि BC = x m नहर िी चौड़ाई है और CD =h m टीवी टॉवर िी ऊँचाई है। कभन्न-कभन्न 

स्स्थकतयोां में टॉवर िे किखर िे उन्नयन िोण क्रमिः 30° और 60° हैं। 

समिोण ABCD में, 

 

 

प्रश्न 16. वकसी मीनार के आधार से x और y दूरी पर एक ही रेखा पर स्थथत दो वबन्दुओ ंक्रमिः C ि 

D से देखने पर मीनार के विखर के उन्नर्न कोण एक-दूसरे के पूरक हैं। वसद्ध कीविए वक मीनार 

की ऊँचाई  है। ( माध्य, विक्षा बोडा, मॉडल पेपर, 2017-18 ) 



हल: माना AB एि मीनार है, कजसिी ऊँचाई h इिाई है। 

मीनार िे आधार से x तथा y दूरी पर कबन्दु क्रमि: C तथा D हैं, कजन पर मीनार िे किखर िे उन्नयन िोण 

क्रमिः θ° और (90° – θ) हैं। 

 

 


